	《4.4 全电路欧姆定律》教学设计

	　　【教学内容】
　　第四单元第4节。
　　【教学目标】
　　知识与技能：了解电源电动势和内电阻的概念；掌握全电路欧姆定律，并能进行电路问题的分析和计算；知道实验室中常用的测量电源电动势和内阻的方法。
　　过程与方法：在介绍全电路的有关知识后，通过实验，引出电动势的概念；通过类比方法，对全电路欧姆定律中的电动势、内电阻、外电阻进行讨论，总结出全电路欧姆定律；通过例题探究，使学生学会运用全电路欧姆定律分析与求解电路问题的思路与方法。
　　情感态度价值观：通过实验观察与理论探究，培养学生尊重事实，尊重客观规律的意识和精神，培养学生的合作意识。
　　【教学重点】
　　全电路欧姆定律。
　　【教学难点】
　　电动势的理解。
　　【教具准备】
　　电池组、开关、导线、滑动变阻器、电压表、电流表等。
　　【教学过程】
　　◆创设情境──引出课题
　　1．回顾复习初中所学电路知识
　　（1）一个正常工作的电路，由哪几个部分组成？各部分的作用是什么？
　　（2）电路中出现持续电流的条件是什么？
　　（3）一段不包含电源的电路中的电流、电阻及两端的电压三者之间有什么关系？
　　2．交流评价──教师讲述
　　闭合电路中的电流在由电源内部及外部元件所组成的闭合路径中闭合流动，这个电流的大小与哪些因素有关系呢？又有什么样的关系呢？
　　这个关系就是全电路欧姆定律。
　　◆合作探究──新课学习
　　一、电源电动势
　　1．探究闭合电路的组成
　　（1）外电路：电源外部的电路，由导线、开关、用电器等组成。电流由电源正极出发经外电路流至电源负极。
[image: image1.jpg]g

e
R

maama
HER R




　　外电路上所有元件所组成的电路的等效电阻，叫外电阻。
　　在电源外部，由正极到负极电路两端的电压叫路端电压（外电压）。电路正常工作时，用电压表测闭合电路中电源正负极间的电压，就是端电压。
　　（2）内电路：电源内部，由正极到负极间的电路，一般是线圈（发电机）、导电溶液（化学电池），电流在电源内部流动时，它们对电流也有电阻，叫内电阻。
　　电源内部，正负极间的电压，叫内电压。
　　2．探究端电压与外电阻的关系
　　（1）按课本地第111页“实验与观察”进行实验，引导学生得出结论：
　　外电阻增大时，端电压也增大；外电阻减小时，端电压也减小。
　　（2）提出问题：为什么出现这一现象？
　　3．探究电源在电路中的作用──电动势
　　（1）探究电流的形成：电源的正极聚集有正电荷，负极聚集有负电荷，在电源的外部及内部，都会形成由正极指向负极的电场。在外电路上，这个电场迫使正电荷沿外电路由正极流向负极。正电荷到达负极后，进入电源内部，由于内部的电场方向是由正极到负极的，它会使进入的正电荷受到由正极指向负极的电场力，阻止正电荷由负极向正极的运动，若正电荷不能到达正极，电路中就不会有持续的电流。但事实上，电路中的电流是持续的闭合电流，这就说明，在电源内部存在着一种与电场力作用相反的作用，克服了电场力对正电荷运动的阻碍，保证了正电荷在整个闭合电路的流动，形成了持续的电流。若把闭合电路比喻成由高台、滑梯、小朋友组成的系统，把正电荷比喻成小皮球，则闭合电路中的电流就像在高抬、滑梯间流动的小皮球，重力就相当于电场力，小朋友将地面的小皮球送到高台上，要克服重力做功，这种作用就相当于电源克服电场力将正电荷由负极经电源内部送到正极。
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　　电源的这一特性，用电动势表示。
　　（2）电源的电动势：电动势是表示电源特性的物理量，常用字母E表示。任何电源都具有电动势，电动势的单位与电压单位相同，是V。不同的电源，电动势不同，常见干电池的电动势是1．5V，铅蓄电池的电动势是2V。
　　电源的电动势等于电源没有接入电路是两极间的电压。
　　（3）电源电动势的测量：直接用电压表测量未接入电路的电源正负极间的电压，测得的电压值就是电源的电动势。
　　二、全电路欧姆定律
　　1．探究闭合电路的外电压（端电压）、内电压与电动势的关系
　　（1）理论探究：电路闭合后，电源在外电路形成外电压[image: image4.png]


，同时在内电路形成内电压[image: image5.png]


。可以把闭合电路看成是由外电路与内电路串联构成的，电源的电动势E相当于串联电路的总电压，由串联电路的电压关系可知：[image: image6.png]E=U,+Uy,



。
　　（2）实验探究：科学家运用电压表分别测出闭合电路的内、外电压，发现：[image: image7.png]E=Uy+Uy,



。
　　2．探究闭合电路中的电流──全电路欧姆定律
　　（1）推导全电路欧姆定律
　　设闭合电路中的电流是I，内外电路的电阻分别是r、R，对内、外电路分别运用欧姆定律有：[image: image8.png]=i



和[image: image9.png]


，将其代入[image: image10.png]E=U,+Uy,



整理可得：
　　[image: image11.png]



　　（2）闭合电路欧姆定律
　　公式[image: image12.png]


表示的关系叫全电路欧姆定律，它反映出闭合电路中的总电流是由电源的电动势、外电阻、内电阻共同决定的。
　　3．交流评价：
　　公式中共涉及是个物理量，知道其中的三个，就可以求出未知的一个。
　　对于一个闭合电路，若运用全电路欧姆定律求出了电路中的总电流，接下来可以根据部分电路欧姆定律或分压、分流关系对各部分电路进行分析求解。
　　◆案例研究──巩固所学
　　例1 课本第113页“例题1”。
　　三、对闭合电路的讨论
　　1．闭合电路中的能量转化
　　电流流过闭合电路过程中，电流要做功，要消耗电能，这个电能是由电源提供的，电源提供的电能又是哪里来的呢？有能量守恒可知，只能是由其它形式的能转化来的。
　　从能量角度讲，电路中电源的作用，就是把其它形式的能转化成电能。比如水力发电机是把水的机械能转化成了电能，化学电池是把化学能转化成了电能，太阳能电池板是把太阳能转化成电能。电源的这种本领的强弱，与电动势的大小有关系。
　　电流流过内外电路，产生焦耳热，把一部分电能转化成了热力学能。通过其它用电器可以把电能转化成其它形式的能，如通过电动机把电能转化成机械能，通过电解装置把电能转化成化学能。
　　电路中的能量转化然遵循能量守恒定律。
　　2．闭合电路的两种故障状态
　　（1）断路或开路：就是把外电路断开，相当于外电阻无穷大，此时电路中的电流为零，电源内电压等于零，端电压等于电动势。电路不能对外提供电流，用电器不能工作。
　　（2）短路：就是电源的正负极被直接用导线连接在一起，此时外电阻等于零，由[image: image13.png]


知，电路中的电流是[image: image14.png]


。由于一般电源的内电阻都比较小，所以短路电流很大，这会烧毁电源及用电器。因此在电路中要杜绝短路出现，在连接电路后，闭合开关前，一定先要检查连接情况，排除短路隐患。
　　◆案例研究──归纳总结
　　1．案例研究
　　例2 课本第114页“例题2”。
　　2．测电源电动势和内阻的实验
　　电源的电动势和内阻，是电源的两个重要特性。本题提供了测量电源的电动势及内阻的方法，不过在实际的操作中，为了减小误差，通常测量出多组（U、I）值，建立U-I直角坐标系，利用所测得的数据做出闭合电路的U-I图象，图象与U轴的交点表示电源的电动势E，斜率的绝对值代表电源的内电阻r。
　　3．课堂练习：课本第115页“复习与巩固”1、2。
　　4．引导学生归纳本节要点（见板书设计）
　　【作业布置】
　　1．复习课文，书面完成课本第115页“复习与巩固”3、4。
　　2．撰写小论文《闭合电路的端电压与外电阻的关系》
　　3．预习第5节。
　　【板书设计】
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